Algorithme d’Euclide et Python

1. Les fonctions en Python. Python permet de

définir des fonctions. Expérimenter la suivante.

def compare(x,y):
if x>y:
return(1)
else:
return(0)

>>> compare(8,4)
0

2. Division euclidienne. Programmer une fonction

diveuclid prenant en argument deux entiers a
et b positifs avec b non nul et renvoyant le reste
de la division euclidienne de a par b.

Tantquea = b
a—a-—-b>b
Fin Tant que

Modifier la fonction pour qu’elle renvoie en
plus le quotient.

>>> diveuclid(14,5)
(2, 4)

Comparer avec les fonctions Python 14//5,
puis 14%5 et divmod (14,5).

. Fonction récursive. Les fonctions récursives
sont des fonctions qui s’appellent elles-mémes.
En voici un exemple. Que fait-elle ?

def somme(n):
if n==0:
return(0)
else:
return(n+somme(n-1))

Programmer a 1’aide d’une fonction récursive le
calcul de n! (factorielle n), ou n entier naturel,
défini par 0! =1 et n! =1x2 X 3..Xn pour
n=>1.

. Algorithme d’Euclide. Créer une fonction pgcd
prenant en argument deux entiers positifs a et b
et renvoyant PGCD(a;b).

Commenter I’instruction while b.

def pgcd(a,b):
while b:
a,b=b,a%b
return(a)

Ecrire une fonction récursive pgcd2.

Par le biais des « fonctions lambda », Python
permet une syntaxe trés condensée :

pgcd = lambda a,b :

pgcd(b,a%b) if

b else a

5. Coefficient de Bezout.

On veut créer une fonction bezout prenant en

argument deux entiers naturels a et b (avec b

non nul) et renvoyant des entiers u et v tel

au + bv = PGCD(a; b).

a. Si b = 0, que peut-on prendre pour (u; v) ?

b. Montrer que si g et r sont respectivement le
quotient et le reste de la division euclidienne
de a par b et si (u; v) est un couple de coef-
ficients de Bézout de b et r alors (v; u — qv)
est un couple de coefficients de Bézout de a
et b.
Par exemple, les coefficients de Bezout de 19
et 8 étant (3; —7), comment en déduire ceux
de27et8?

c. A I'aide des questions précédentes, pro-
grammer la fonction récursive bezout.

d. Modifier cette fonction pour qu’elle renvoie
en plus le PGCD en premier.

>>> bezout(4,18)
(2: '4, 1)

. Calcul de ’inverse modulaire.

Soient a et n deux entiers naturels avec n non
nul. Un inverse de a modulo n est un entier b
tel que ab =1 [n], c’est-a-dire tel qu’il existe
k € Z tel que ab — kn = 1. Cette égalité équi-
vaut donc a a et n premiers entre eux.
Compléter la fonction invmod ci-dessous et la
programmer.

def invmod(a,n):
p,X,y=bezout(a,n)
if p :
return("pas inversible")
else:
return

. Résolution de I’équation ax + by = c.

Créer une fonction eqlin prenant en entrée
trois entiers relatifs non nuls a, b et c et ren-
voyant une solution (x;y), si elle existe, de
I’équation ax + by = ¢

>>> eqlin(4,7,3)
(61 '3)

>>> eqlin(7,-4,1)
(‘1, '2)

>>> eqlin(6,3,4)
'pas de solutions'
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